

“УТВЕРЖДАЮ”

Ректор ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

проф., д.э.н,  
ЕНДОВИЦКИЙ Д.А.



«15» мая 2018 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Жировой Надежды Сергеевны  
«Сотрудничество индийской националистической партии «Гадар»  
с Коммунистическим Интернационалом (1922–1943 гг.)»,  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
07.00.03 – Всеобщая история. (Новое и новейшее время).

Актуальность данной темы исследования можно определить двояко, с одной стороны, как это делает наш диссидентант, когда видит наличие в России архивных фондов, содержащих уникальные материалы и, следовательно, позволяющих более полно и более объективно изучить историю индийской революционно-националистической партии «Гадар» во время ее сотрудничества с Коминтерном. А с другой стороны, можно увидеть актуальность на фоне происходящих в современности «цветных революций», факт которых зачастую явно противоречит повседневной жизненной практике, сложившейся в той или иной стране и во всем цивилизованном мире. Так индийский опыт показал, что призыв одной из сил национально-освободительного движения (НОД) – Коммунистической партии Индии (КПИ) и родственными ей по духу организациями типа «Гадар», к насильственному свержению колониального режима не нашли в стране достаточно широкой поддержки. Это было обусловлено отсутствием в индийской обществе традиции активного организованного социального протesta и насилия (для верующего индийца лозунг социального равенства и справедливости неубедителен и даже бессмыслен, так как противоречит идеи воздаяния и индивидуальной ответственности каждого за социальную неполноценность в данном сегодняшнем состоянии).

Таким образом, и тактика КПИ в борьбе с колониализмом, и конечные социальные цели партии оказались чуждыми традиционному обществу. При всей последовательности своей антиколониальной борьбы КПИ и солидарным с нею организациям, в частности «Гадар», не удалось оттеснить основную силу, Индийский национальный конгресс (ИНК), от руководства национально-освободительным движением, поскольку тактика ИНК в большей степени соответствовала реалиям страны.

Структура представленной работы логична и убедительна, ориентирована на раскрытие основных аспектов темы, она состоит из введения, глав, заключения и списка источников и литературы.

Во введении автор формулирует объект и предмет исследования, а также ставит цель и определяет задачи для ее решения, однако, на наш взгляд, конечная цель работы, заключалась все-таки в получении выводов для формирования вполне солидных «положений», выносимых на защиту. Отмеченная во введении научная новизна работы не подлежит сомнению. Объем диссертации позволяет детально рассмотреть и всесторонне проанализировать весь круг заявленных вопросов и проблем.

Степень разработанности проблемы представлена посредством анализа историографии, говоря о которой Надежда Сергеевна выделяет три вида работ, в итоге отмечая, что, несмотря на многообразие исследований, вопрос все еще является малоизученным, однако пробел восполняется историческими источниками, которые диссертант разбил на группы по степени достоверности и репрезентативности: архивные материалы, опубликованные документы, периодическая печать и мемуарную литературу, каждую группу источников автор скрупулезно подвергает критическому анализу. Хронологические рамки исследования хорошо обоснованы.

В разделе методология работы представлено обоснование научных принципов и методов, на которых выполнен труд.

В содержательной части диссертационное сочинение построено по проблемно-хронологическому принципу, состоит из трех глав, разделенных

на параграфы, которые заканчиваются вполне обоснованными выводами. В главе I «Возникновение и деятельность партии «Гадар» в начале XX в.» обращает на себя внимание третий параграф «Индо-немецкий заговор (1915-1917 гг.)», где говорится о том, что руководство «Гадар» связывало надежды на освобождение Индии с войной между Англией и Германией и пошла на сотрудничество с немцами. В главе III «Сотрудничество партии «Гадар» и КИ в 1930-1943 гг.», первый параграф «Работа заграничных центров партии «Гадар» в 1930-х гг.» по сути, сводится к проблеме поиска в новых обстоятельствах союзников индийских революционеров-националистов для достижения цели партии, сформулированной еще в годы Первой мировой войны. Из текста не совсем понятно, что же помешало гадаровцам установить тесные связи с фашистской Германией, ибо, судя по ранее известному опыту установленных отношений, германцы не стремились к навязыванию, в отличие от КИ, своей идеологии. Тем более, что в работе указывается, что «в первой половине 1941 г. отдельные члены группы «Кирти» скомпрометировали себя связями с разведками стран Оси. Это осложнило взаимодействие между членами партии «Гадар» и КИ, вызвав недоверие к сикхам» (С. 144).

В заключении представлено обобщение результатов, развернутые обоснованные выводы. Они раскрывают поставленные автором цели и задачи диссертации, не вызывают возражений и удачно завершают его труд.

В комплиментарной части отзыва следует отметить, что диссертационное исследование обладает несомненными достоинствами:

- работа выполнена на основе комплекса исторических источников, часть которых выявлена автором самостоятельно и впервые вводится в научный оборот;
- представлен большой объем исторических документов и материалов, в том числе на английском языке;
- в диссертации обобщается широкий пласт исследовательской литературы, не только отечественной, но и зарубежной;

- автор приводит большой массив фактического материала, который иллюстрирует поднятые и проанализированные проблемы;
- в данном сочинении на конкретно-историческом материале поднимаются и рассматриваются проблемы индийского национально-освободительного движения.

Детальное знакомство с предоставленной к защите диссертацией позволило выделить ряд замечаний и пожеланий. Общие замечания: важной составляющей работы Надежды Сергеевны является Коминтерн, и во введении автор добросовестно перечисляет работы, посвященные этой организации, однако в самом исследовании «предлагается»: во-первых, принимать *a priori* факты, связанные с Коминтерном, во-вторых, самостоятельно домысливать или читать упомянутые во введении труды для всестороннего понимания сущности этой организации, особенностей ее целей и задач и, в соответствии с ними, действий. На наш взгляд, во введении или в первом параграфе нужен «очерк» истории Коминтерна, который бы исправлял данное упущение. Наши замечания, конечно, носят дискуссионный характер, к тому же «лицо» рецензируемой работы определяют не погрешности, а ее достоинства.

Таким образом, анализ подготовленного к защите диссертационного исследования позволяет утверждать, что работа «Сотрудничество индийской националистической партии «Гадар» с Коммунистическим Интернационалом (1922–1943 гг.)» является самостоятельным обобщающим научно-теоретическим историческим исследованием. В научный оборот вводится комплекс новых исторических источников и материалов на русском и английском языках, а также новая отечественная и зарубежная научная литература.

Все вопросы и проблемы рассматриваются на основе принципов историзма и системности. Диссертант показал грамотное использование терминов и понятийного аппарата. Содержание соответствует заявленному плану, выводы обоснованы и убедительны. Автор свободно владеет материалом, хорошо аргументирует свою позицию. Выводы соответствуют цели и задачам,

логичны и обоснованы. Диссертационное исследование имеет большую научную и практическую ценность, поднимает на новый уровень изученности истории индийского национально-освободительного движения.

Работа достаточно апробирована, по теме исследования сделано 12 публикаций, в том числе в рецензируемых научных изданиях и журналах, рекомендуемых ВАК. Содержание автореферата полностью соответствует тексту диссертации.

Диссертация Н.С. Жировой представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для исторической науки и практики. Выводы и результаты достаточно обоснованы. Работа соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Жирова Надежда Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история. (Новое и новейшее время).

Отзыв составлен доцентом, кандидатом полит. наук Горошковым Н.П., обсужден и одобрен на заседании кафедры истории зарубежных стран и востоковедения Воронежского государственного университета (протокол № 3 от 13 ноября 2018 г.).

Зав. кафедрой  
истории зарубежных стран  
и востоковедения

проф., д.и.н. Мирошников А.В.

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», исторический факультет  
394068, г. Воронеж, Московский пр., 88, корпус 8, к. 313  
Тел.: +7(473)221-27-47, E-mail: deanery@hist.vsu.ru

